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A háborús hírek a társadalomban.
Az egész hót izgalommal telt el, a 

mely csak a hét vége felé kezdett 
enyhülni, a nélkül, hogy fanyar ize 
eltűnhetett volna.

A mig a békére csakugyan szük­
ségünk van és annak fenntartását min­
denki, ha csak tüzes fantáziája kalan­
dos kirándulásokra nem ingerli, a ma­
gyar közvélemény felfogásában rövid 
idő alatt mégis nevezetes átalakulást 
észlelhetünk, a mi a történetileg gyak­
ran tapasztalható folyamatnak egészen 
megfelel. Azt az átalakulást, a mely 
mintegy belesodorja az embereket a 
harcias hangulatba, úgy, hogy az állan­
dóan fenyegető politikai és gazdasági 
nehézségek elhárítását keresve, nem [ 
csak beletörődik a fegyveres mérkőzés I 
elkerülhetetlenségébe, hanem azt már ! 
maga is szükségesnek tartja, sőt sür- I 
geti.

Ma gazdasági cél és szükség vezeti 
a nemzetek versengését. A Balkánon 
is a politikai cél csak alárendelt oka, 
sőt inkább csak ürügye a háborúnak. 
A megnövekedett népesség kulturális 
szükségleteit újabb gazdasági forrá­
sokból kell kielégíteni. Ma tehát már, 
ha élet-halál harcra készülnek, ott nem 
a dinasztiák vívják azt a hatalmi érdek­
ből, hanem a nemzetek főképen gaz­
dasági érdekből. Hiszen Németország

és Anglia közötti fen -gető feszült­
ségnek is a német gyarmatok és a 
német ipar terjeszkedés men rejlik az 
oka; mert Anglia félti hatalmát, a mely 
egészen kereskedelmi es ipari alapon 
nyugszik.

Hajdan elég volt nem csupán egy 
követnek, hanem a dinasztia egyik 
családtagjának megsértése, mint azt a 
magyarok történetéből is tudjuk, hogy 
véres háborút indítsanak. E mellett 
folytonos volt a dinasztiák hatalmi 
vágya cs dicsőségre áhitása, s ilyen 
prestige és hatalom növesztette meg 
a kezdetben a franciák részén önvé­
delmi harcot Napoleon gloiret kereső 
hadjárataivá. Pedig már a francia for­
radalom magja is gazdasági volt; a 
többi körülmény benne csak incidcn- 
tális vagy elfajulás. Nem hozható ma 
már tüzbe vallási jelszavakkal a 
közönség; még a török fanatizmusát 
sem vihették bele sikeresebb ellen­
állásba a vallási jelszóval. Megtanul­
ták már az emberek, hogy a hit külön­
böző formái mellett szépén megférhet­
nek egymással. A bolgár manifesz­
tül», a mely a keresztény test­
vérek felszabadítását hirdette, csak 
cifra vignetta. Az igazi ok az, hogy 
mind Bulgáriának, mind Szerbiának, 
de még Görögországnak is, mely pe­
dig elég tengerparttal rendelkezik, terü­
letfoglalásra van szüksége, s Török­
ország területe útját állotta eredmé­
nyesebb gazdasági terjeszkedésünknek.

Természetes, hogy a mikor már

nem hatalmi hódítás célja lebeg a 
háborús lehetőség gondolatában, hanem 
nagy gazdasági, ezzel együtt létérdek 
is, a közvélemény is hamarabb bele­
nyugszik annak szükségességébe, hogy 
ha kell, fegyverrel is megóvjuk a ve­
szélyeztetett érdekeinket. Ebből a fel­
fogásból magyarázható az a hangulat, 
a mely jobban és jobban meggyöke- 
redzik ami közönségünkben is, hogy 
gazdasági megkutatásunkat a mely 
bennünket nemzetileg is megbéníthatna, 
nem tűrhetjük, hanem ha kell, igenis 
elszántan követjük a király hivó szavát. 
Aki nem családi érdekből, nem hata­
lomvágyból rendelné el hadseregünk 
mozgósítását, nem ilyen személyi ok­
ból idézné föl a hadviselés véráldoza­
tát és veszedelmes költségeit, a mely­
nek anyagi haladásunkat jó időre meg­
gátolnák, hanem a nemzet elsőrendű 
érdekében, mert a mint szívesen kíván­
juk a balkáni népek boldogulását, azt 
nem szenvedhetjük el, hogy ami ka­
punkat ránk zárják. És jórészt ezért 
is uralkodik félre nem ismerhető rokon- 
szén v a bolgárokkal szemben, mert 
Bulgária ismételten kijelentette s tetteit 
is úgy irányozta, hogy velünk jó 
viszonyban akar lenni, sőt gazdasági 
kapcsainkat mind a két fél érdekében 
erősíteni kívánja.

A magyar nemzet megerősödését 
és jövő cxistcnciáját meg uralmát a 
szellemi kultúrával együttesen csakis 
erős gazdasági munkával érhetjük cl. 
Létérdekünk tehát, a mit például a
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Az első Írni valója sommás kereset volt.
A szépen, nyomtatott betűkkel írott blan­

ketta pontozott helyére rá kellett másolni uj 
gazdájának, az ügyvédnek olvashatatlan 
ákom-bákomját. Nagy buzgalommal, igye­
kezettel fogott a dologhoz.

A toll meg- megrezdült ujj ai között abban 
az aggodalmas óvatosságban, hogy valamit 
el ne tévesszen és ahogy irt, a hetük, a 
szótagok, a sorok ezen leszólt nézésén ke­
resztül rávésődtek az agyára. Még nem jár­
hatott az Írás felébe, amikor mar is úgy

erezte, mintha a halántékát valami rettene­
tes nagy erő szorítaná összepreselve, össze­
morzsolva mindent, ami közből esik : a hom­
lokát, az agyvelőjét, a szemet.

Fáradtan emelte fel a fejét. Tekintete át­
futotta az eddig elvégzett munkát es a kö­
vetkező pillanatban átjárt rajta a hideg, a 
torka meg összeszorult arra, amit észrevett. 
Egy sornyi írást kihagyott. Ijedten nézett 
hátra, hogy nem vette-e észre valaki első 
munkájának hiábavalóságát es a tolvaj moz­
dulatával csempészte az elrontott Írást az 
itatós alá.

Csakhamar elökerített egy uj ivet. Most 
már nem oly feszülten, hanem hogy pótolja 
az elmulasztott időt, gyorsan irt. így aztán 
jobban ment a dolog, mig csak ebbe is bele­
tanult. Most már felülről érezte a nyomást 
es mintha ezt akarta volna ellensúlyozni, 
lassan nagy erőlködéssel emelte íöl a tejét.

íróasztala a falnak támaszkodott és amint

igy körülnézett, tekintete a fal iromba fes­
tésére esett, mely a távolból sok-sok meses 
virágot ábrázolt volna, de igy közelről csak 
durva, ripacsos foltokat képezett.

Az ablakon keresztül beragyogott a nyári 
nap. A nagy verőfényes sáv éppen eléje 
tűzött a falnak e festésére és amint a nap­
fényben hömpölygő porszemek áradatát nézte, 
úgy látszott, mintha a nap a falból szívná 
föl e port folyton növekedő mennyiségben, 
később pedig mintha mindig nagyobb és 
nagyobb darabokat szedne ki belőle, végül 
pedig magát az egészet megmozdítana, a fal 
meg lassan, észrevétlenül, zajtalanul indulna 
el előle, mellőle. Úgy érezte, mintha a padló 
veszedelmesen közeledne a fejéhez és neki 
rá kellene borulni. Szédült es amint meg­
ingott ültében, belekapaszkodott az asztalba. 
Erre aztán feleszmélt.

Álmosság és fáradtság gyötörte. Tegnap 
ilyenkor meg aludt, hogy igy tegye fölös-

Vran szerencséin az igen 
tisztelt vevőközönség 

becses figyelmét felhívni
l»‘jjkőuyoscbb ig-éiiyolt
női és férfi divatcikkek nagy 
Férfi raglanok és fiú-öltönyök gyári
Vidéki megrendelések leg­

pontosabb összeállítása.

A kiállítás olyan 
dús és ízléses, 

hogy a
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magunk részéről mindenképen érvé- j 
nyesiteni igyekeznek az osztrákok, hogy j 
természetes piacainkat megtarthassuk, 
a természet szerint reánk utalt, de 
eddig el nem ért vagy elhanyagolt 
piacokat megszerezhessük. Éppen azért 
a helyes gazdasági felfogás terjedésére ! 
mutat az országban, ha készek vagyunk 
fenyegetett tengeri útjaink megőrzé­
sére minden erőnket síkra állítani.

Reméljük azonban, hogy a gazda­
sági óriási mértékben érdekelt államok 
együttes föllépése megment minket is 
attól, hogy a békét az elbizakodott 
kis Szerbia felrobbanthassa. És a béke 
fentartásán való fáradozásban első 
helyen áll királyunk, a kit ma való­
ban az európai béke pajzsának mond­
hatunk. Tekintélye, tapasztalata, korrekt j 
magatartása és alkotmányos felfogása 
egész Európa előtt tiszteletet szerez í 
neki. Éppen ő benne láthatjuk legin­
kább kifejezve azt a mai állapotot, a ! 
mit előbb fejtegettünk, hogy ma már 
nincs dinaszta-háboru, hanem a nem­
zetek gazdasági érdekeiért folyó háború 
lehetséges csak; de ennek veszedel­
mét senki sem igyekszik népei érdé- : 
kében nagyobb lelkiismeretességgel 
elhárítani, mint a mi királyunk, a ki 
agg kora végén, a mikor ő már úgy 
sem veszíthet, nem a maga dicsőségét 
nézi, hanem a monarchiának és ezzel 
népeinek jövőjét, a melynek haladá­
sát szivén viseli s nem akarja köny- 
nyelmü, drága és véres kockázatokkal 
megziláltatni.

Kultiir-munka,
Amint értesülünk, a helybeli állami 

polgáii fiúiskola tantestülete a minap 
egy kérvénnyel fordult a vallás- és 
közoktatásügyi minisztériumhoz. A 
kérvényben, mint az alább olvasható, 
olyan dolgokról van szó, amelyek va- 
lósulás esetén minden bizonnyal hala­
dást fognak jelenteni városunk kultu­
rális életében.
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A kérvény a következőképen szól:
Nagyméltóságú Miniszter Er!

Kegyelmes Urunk!
A tapolcai áll. polg. fiúiskola tantestü­

letének tagjai azzal az alázatos kérelemmel 
fordulunk Nagy méltóságodhoz, kegyesked­
jék megengedni, hogy a tanári könyvtár, 
a tantestület számára járó szaklapok, fo­
lyóiratok felhasználásával és a tapolcai 
művelt társadalom bevonásával olvasó­
kört alakíthassunk, továbbá hogy az is­
kola szertárát és gyűjteményeit az elemi 
iskolák növendékei és esetleg a népet ér­
deklődő tagjai előtt is olykor megnyithas­
suk.

Kérésünk támogatására felemlítjük a 
következőket:

Tapolcának mintegy 7000 lakosa van. 
Elég nagy számban élnék itt tanítók, pa­
pok, tisztviselők, orvosok, ügyvedek, bir­
tokosok, kereskedők. Azonban nincs semmi 
féle szervezet, amely ezeknek a társadalmi 
osztályoknak szellemi szükségleteit szol­
gálná. Még könyvtár sincs, a kaszinó­
egyesület kisebb es szépirodalmi művek­
ből álló gyűjteményét leszámítva.

Miután nemzeti érdekünk, hogy a fon­
tosabb élethivatásokat betöltő miiveit tár­
sadalmi osztályok szellemi szükségletének 
kielégítésére is történjék valami: azt ha­
tároztuk, hogy Nagyméltóságod engedel- 
mével az említett cél érdekeben iskolánk 
egyik helyiséget -— pl. a tanácstermet — 
megnyitnok olvasó-terem gyanánt. Itt meg­
jelenhetnének az általunk készítendő sza­
bályok szerint alakuló olvasó-kör tagjai s 
az alkotandó „házi rend“ korlátái közt 
használhatnák a szaklapokat, folyóirato­
kat s a tanári könyvtárnak közvetlenül 
az oktatás céljaira nem szolgáló anyagát. 
A „házi rend“-ben gondoskodnánk arról, 
hogy az olvasó-kör tagjai a délutáni és 
esti órákban látogatnak az olvasó-termet. 
Általában biztositanók azt, hogy ennek az 
intézménynek s működésének sem az is­
kolára, sem a tanulókra, vagy a tanító 
személyzetre nézve hátráltató, akadályozó 
hatása ne lehessen.

Az olvasó-körnek a tantestületen kívül 
álló tagjai bizonyos évi használati dijat 
fizetnének. Ebből a pénzből fedeznők az 
anyagi kiadásokat, milyenek pl. világítás, 
folyóiratok, könyvek bekötésé, új könyvek 
szerzése stb.

A szertárnak es gyűjteményeknek más 
iskolák növendékei, sőt a nép előtt leendő 
megnyitását többféle körülmény teszi kí­
vánatossá.

december 15.
Azokon az eredményeken kívül, amelye­

ket az oktatás szempontjából nyújtanak a 
szertárak, azoknak még az a fontos sze­
repük is van, hogy e kisebb gyűjtemények 
meglátogatása előkészíti a szemlélőt a 
nagy gyűjteményeknek, múzeumoknak na­
gyobb haszonnal való felkeresésére. A 
szervezedő régiség-gyűjtemény segítségé­
vel pedig fejlesztenők a nálunk, magya­
roknál igen gyenge történelmi érzéket, 
amely az elmúlt idők s azok fenmaradl 
emlékeinek megbecsülésére vezet. Megta­
nítanék a látogatókat arra, hogy a kezök 
ügyébe kerülő regi tárgyakat ne tekintsék 
hasznavehetetlen dolgoknak; ne engedjék 
azokat elkallódni.

Amidőn alázatos kérésünket ismeteljük, 
maradtunk Nagy mél lóságodnak stb.

A dologhoz nem kell hosszú kom­
mentár. Látjuk, a tantestület két célt 
tűzött ki maga elé. Az egyikkel a vá­
ros művelt közönségének érdekeit 
óhajtja szolgálni, amikor a remélt mi­
niszteri engedély alapján könyvtárát 
megnyitja a művelt közönség haszná­
latára és gondoskodik megfelelő olva­
só-teremről. A könyvtár nem valami 
nagy. Pár szép kötet, nagyrészt tudo­
mányos könyvből áll. De a mai álla­
potok közt igy is hézagpótló. A folyó­
iratok, amelyek az olvasók rendelke­
zésére állanak — körülbelül a követ­
kezők lennének: Természettudományi 
Közlöny, Állattani közlemények, Föld­
rajzi közlemények, Magyar Társada­
lomtudományi Szemle, Magyar Filozó­
fiai Társ. közleményei, Uránia, Új Élet, 
Irodalomtörténeti közlemények, Magyar 
Nyelv, Magyar Paedagogia, Orsz. Kö­
zépiskolai Tanáregyesületi közlöny, 
Polgáriiskolai közlöny. Ezeken kívül 
az olvasó-körnek egyik-másik tagja a 
részére járó folyóiratot rendelkezésére 
fogja bocsátani az olvasó-körnek. Má­
sok adományaikkal a könyvtárt fogják 
gyarapítani, amely különben is évről- 
évre fejlődik. Az olvasóteremben lenne 
még egy nagy lexikon, kézitérkép stb.

A másik cél, amit a tantestület ki­
tűzött maga elé az, hogy az iskola 
gyűjteményeinek segítségével oktatni 
fogja az ifjúságot s ha lehet, a népet. 
A gyűjteményeket azonban fejleszteni

legessé a reggelit, ami nem jutott neki, ma 
azonban korán kellett felkelnie, hogy ide­
jöjjön es az éhség ellen nem vedhette meg 
az álom Gondolt előlegre, kölcsönre de most 
alkalmaztatásának első napjan, az első órá­
jában nevetségesnek találta ezt.

A rosszukét és bagyadtság ködén keresz­
tül gondolta el mindezt es azon szürkeségen 
keresztül, mely agyara telepedett, szűrődött 
át a megnépesedett ügyvédi iroda zaja.

Körülötte járkált az irodavezető, a másik 
Írnok, az ügyvéd és a felek. Az ajtó állan­
dóan kinyílt és hol félénken csukódott vissza, 
hol meg sziláján csapódott be, aszerint, hogy 
a maga vagy inas baja hozta ide az em­
bereket.

Egy ilyen ajtónyitás után, hangosan kiál­
totta be valaki az ügyvéd nevét. Erre a 
hangra, mely harsány volt, mint valami 
trombita, felvetette a fejét. A pénzeslevélhordó 
volt.

— Postautalvány! 
róna! . . . Tessek! . . .

Háromszáz ko-

Az ügyvéd vette at a pénzt és egyenesen 
az uj Írnok asztalához tartott. Ez lehajtotta 
a fejet, nagy igyekezettel folytatta a máso­
lást érezve a főnökét, aki mint valami nagy 
fekete árnyék állt felette és félhangosan ol­
vasta a pénzt:

— Húsz

mogva folytatta és hangosan fejezte be: két­
százhatvan . . . ketszáznyolcvan . . . három­
száz ! . . .

Az Írnok meg csak tovább irt. A betűk 
és számok lekötötték minden gondolatát és 
tollának gyors futása elfelejtette vele a rosz- 
szullétet is. Az ügyvéd otthagyta már, de­
ákkor már belemerült az igyekezetbe és csak 
amikor végzett azzal az Ívvel, vette észre 
azt a téglavörös foltot, mely ott terpeszke­
dett előtte.

Jobban megnézte és elakadt a lélegzete, 
amikor meglátta, hogy egy húszkor onás 
papírpénz. Nem mert hátranézni és csak 
feszülten hallgatott. A szomszéd asztal mellől 
hallotta az irodavezető ügyvédjelölt tollának 
sercegését, a túlsó oldalról a másik Írnok 
kezelte papírok suho.-ását, onnan bentről, a 
másik szobából pedig az ügyvéd beszédet, 
amint hangosan tárgyalt valamelyik felével.

A teste remegett, megint elfogta a szédü­
let, amint villámgyors mozdulattal nyúlt utána 
es hirtelen mozdulattal az itatósa alá csúsz­
tatta. Mikor már ott volt, csodálatos módon 
megnyugodott es valami jóérzés járta át. 
Ismét munkája fölé hajolt es tovább dolgo­
zott, gépiesen vetve egytjiás melle a betűket. 
Minden gondolata ez a huszkoronás papír 
volt és annak asszony és angyalfejei, cirádái, 
száma es betűi eltakartak minden egyebet. 
A lopás öntudata messze járt tőle és csak

I az élt benne, hogy pénze van, sok pénze,
; húsz koronája.
j Előrántotta az előbb elrontott blankettát 

és annak szélére apró, szép írással egymás 
alá irta: Lakás . . . Ebéd . . . Cigaretta . . . 
Nadrág ... és igy tovább, mindegyik mellé 
odavetve egy-egy számot, amit végül össze­
adott.

A húsz koronából még fölöslege maradt. 
Ez valóságos boldogsággal töltötte el és bol­
dogságadta élénkséggel irt tovább nagy 
sietve, mintha igy akarná űzni, hajtani az 
időt, hogy elérkezzek már a délhez, mely 
ma ebedet is jelent. Közbe meg a legapróbb 
részletig színezte ki magában a sok-sok ter­
vet, amelyet az imént tételekben vetett pa­
pírra és amely mind a busz koronához fű­
ződött.

Az ügyvéd végzett a felével és hangosan 
beszélgetve kisérte az ajtóig. Amint vissza­
jött, az irodavezetőhöz fordult:

— Doktor ur, eltette a háromszáz koronát?
— El! felelte kurtán az ügyvédjelölt.
Hirtelen, minden átmenet nélkül, a leg­

buzgóbb igyekezetben elakadt a tolla. Ismé­
telte magában ezt a kérdést, ezt a feleletet 
és úgy vette észre, hogy valami nem igaz 
hang, valami hamisság volt mind a kettőben.

Nagy erős félelem szabadult rá, amelynek 
hidege szinte megdermesztette. Ijesztően, mint 
valami melység tárult fel elölte, hogy ke-
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kell s ebben a munkában — különö­
sen a régiségtárat illetőleg, a tantes­
tület számit a nagyközönség támoga­
tására.

Ha a fentebbiekhez hozzávesszük 
azt, hogy a tantestület az iskola ré­
szére beszerzendő vetítőgép segítségé­
vel a felnőttek számára is szándéko­
zik ismeretterjesztő előadásokat tarta­
ni : serény munkásságnak perspektívája 
nyílik meg szemeink előtt. Azután már 
csak kitartás és kellő pártolás szüksé­
ges, hogy a munkának meglegyen a 
kellő eredménye is.

Állami kertmunkásképzö és 
baromfitenyésztötelep Tapolczán.

Tapolcza nagyközség a nyár folya­
mán kérvénynyel fordult a nagy mél­
tóságú m. kir. földmivelésügyi minisz­
terhez, a melyben hosszabb indokolás­
sal azt kérte, hogy a földmivelésügyi 
kormány Tapolczán egy állami kert- 
munkásképző iskolát és baromfite­
nyésztő telepet létesítsen. A község 
kérelmére a múlt hét folyamán érke­
zett le a földmivelésügyi miniszter 
leirata, amelyben örömmel veszi a köz­
ség ez irányú törekvését és készsé­
gesen hajlandó azt létesíteni, ha erre 
alkalmas földterület beszerzése akadá­
lyokba nem ütközik. A kért kertmun- 
kásképző és baromfitenyésztőtelep lé­
tesítése az erre alkalmas földterület 
beszerzése szempontjából akadályokba 
nem ütközik.

Tudvalevő ugyanis, hogy a jelenleg 
állami szőlőtelepül szolgáló terület ha 
az állam az eddig használt célra ismét 
bérbe nem veszi 1913. év októ­
ber havában ez alul fölszabadul, 
így a telep 42 kathasztralis holdat 
kitevő területe a jelzett célra teljesen 
megfelelő volna. A rajta lévő épülete­
ket is fellehetne használni, amelylyel 
az államnak kevesebb újabb befekte­
tést kellene eszközölni. Az említett

Tapolcza, 1912.

lepce előtt áll, hogy próbára akarják tenni 
és úgy érezte, hogy vacog a foga, a térde 
meg reszket arra a gondolatra, hogy talán 
már is tolvajnak gondolják.

Az itatós alá kapott, kiragadta onnan a 
pénzt és mintha űzték hajszolták volna, sza­
ladt vele az ügyvéd szobájába ott átnyúj­
totta. A hangja remegett az izgatottságtól, í 
de volt benne valami büszkeség, a mint mondta:

— Ott találtam az asztalon . . .
Az ügyvéd megköszönte és eltette a pénzt, 

de amikor az Írnok visszatért asztalához, 
barátságosan szólott hozzá:

— Már hazamehet . . . Délután háromkor 
tessék bejönni . . .

. . . Odakint a nyári nap árasztotta alá 
vakító fehérséget és forró meleget. És hogy 
ebben a déli napsütésben alig egy arasznyi 
volt a legnagyobb ház árnyéka is, a nap­
fény elkápráztatta, a forróság meg — úgy 
erezte, — felforralta az agy velejét. A rosszul- 
lét fogta el megint és fájdalmasan szoron­
gatta a torkát. Az emberek pedig, akik sietve i 
haladtak előtte, mellette és mögötte, úgy 
tetszett neki, mintha csak növelnék ezt a 
gyilkos hőséget.

A mellékutcákba menekült előlük, de ahogy 
Így céltalanul bolyongott ide es tova, vissza­
jutott a nagy széles útra. Odatámolygott 
egy pádhoz és a kimerültségtől szédülten j 
rogyott le.

A megroskadt emberek réveteg tekinteté-

intézmények létesítésének Tapolcza és 
vidékére többszörös haszna lenne. A 
kertészkedés okszerű művelésének be­
mutatására népünknek szüksége van, 
mert nem tagadhatjuk, hogy földmi- 
ves polgártársaink feleségei kertészked­
nek ugyan, de sehogysem helyesen, 
okszerűen. A másik haszon, amely ez 
intézménnyel vidékünkre hárul az, hogy 
a létesítendő baromfitenyésztéssel első 
sorban olcsóbb piaci áruhoz jut a 
közönség, másodszor a telepen tapasz­
taltak ismét szakismerettel látják el 
népünket a baromfitenyésztés terén. 
Mindkettőre nagy szüksége van né­
pünknek.

Úgy tudjuk, hogy vidékünk ily irá­
nyú gazdasági haladásának úttörő 
munkása dr. Tervey Imre miniszteri 
tanácsos, ki személyes tapasztalatok 
utján szerez meggyőződést arról, hogy 
mily irányban kell vidékünk gazdasági 
fejlesztését munkálni. Az ő eles meg­
figyelése hamar felismeri azt, hogy 
hol mit kell, mit lehet csinálni. Az ő 
alkotása a révfülöpi konyhakertészet 
is, amely már az első évben éreztette 
hasznos voltát, nemcsak a közvetlen 
közelben, hanem a távolabbi vidéken is.

Ismeretes, hogy Tapolczán egy na­
gyobb területű állami füzvesszőtclcp 
és egy kisebb gyümölcs és konyha- 
kertészetet is létesít a földmivelésügyi 
kormány. Összesítve a jelzett intéz­
ményeket, vidékünkre valóságos áldás 
lesz azok létesítése.

A cikkünk elején jelzett miniszteri 
leiratra, Tapolcza nagyközségnek a 
kertmunkásképzö és baromfitenyésztő­
telep céljaira a jelenleg állami szőlő­
települ szolgáló terület bérbevételét 
kell a földmivelésügyi kormánynak 
ajánlani.

Csány László szobra. A Magyar Paizs 
legutolsó kimutatása szerint Csány László 
szobrára eddig 33.015 K 94 fii. gyűlt egybe. 
A szobor bizottsága e hó 10 én délelőtt 11 
órakor Zalaegerszegen a városháza tanács­
termében gyűlést tartott.

TAPOLCZAI LAPOK

vei nézett maga elé. Már most nem látott 
semmit a körülötte zsibongó eleiből és csak 
öntudatlanul, mint reflexió élt benne a gon­
dolat, hogy ezek a sürgő-forgó emberek 
sietnek valahová, ebedelnek majd és ebéd 
Után jólétben pihennek.

Hirtelen a zsebébe nyúlt, keresett benne 
valamit. Mint valami lázas álomban merült 
föl előtte a húsz korona emléke és ahogy 
hiába kereste, csüggedes szállta meg, eszebe 
jutott, hogy hiszen visszaadta.

Fáradtan hajtotta ie fejét. Ez az emlékezet 
kirántotta kábultságábol es világosan, elesen 
hasogatóan támadt lel benne a keserűség.

Válogatott csúf nevekkel illette magát és 
a homlokára csapott brutális nagy haraggal, 
mintha valami nagy ellenségén követne el 
inzultust.

~ óh un őrült! őrült! Talán nem is vet­
ték volna észre! . . .

És a keserűség nőttön-nőtt benne. Az 
éhség, Ínség már nem bántotta, csak az a 
tudat gyötörte, hogy a pénzt visszaadta, pe­
dig hát talán nem is vették volna észre. 
Apróra sorolta föl megint minden vágyát: a 
lakáspénzt, amely nélkül talán már nem is 
mehet többe haza, az ebedet, amely nélkül 
most koplal és igy tovább.

Most pedig, hogy mindezt elvesztette, küny- 
nyeket sajtolt szemebe a fájdalom, mely 
egyébként egészen olyan volt, mintha fur­
dalta volna a lelkiismeret.

Útban karácsony felé.
Ha végig sétál az ember Tapolcza főut­

cáján, akaratlanul is megáll az esti villany­
fényben káprázatosán ragyogó kirakatok 
előtt. Mert megragadja figyelmet a finom íz­
léssel és szakértelemmel, tömérdek költséggé! 
összehordott kultur- és luxusáruk remek ki­
állítása a tükörablakok mögött.

A kereskedőink karácsony elölt allnak ; 
teljesen felkészülten, minden széppel, jóval 
és finommal gazdagítván raktárukat. Mert 
hisz az év ezen szakában nemcsak az elemi 
szükségletek kielégítéséről van szó, hanem 
azokról a bevásárlásokról, amelyeket a sze­
retet melege, a ügyelem erzete diktálnak a 
szívnek, a kedélynek, — a zsebnek.

Máskor a kereskedők aranynapjai szoktak 
lenni a karácsonyelőttiek, ma pedig a szo­
morúság nikkelnapjai. A közel jövő bizony­
talanságának hátrányait, kártevéseit és zava­
rai érzi a kereskedelem.

Aggodalom tükröződik a máskor mosoly­
gós arcokon, s mély barázdákat szánt a 
homlokra a kemény és nehéz gond. A ka­
rácsonyi vidámság es életöröm szokásos 
megnyilatkozását elfojtja a nyugtalanság, a 
jövőtől való félelem erzete.

Mindenki lél a jövőtől es időelötti felelem, 
demoralizáló panaszkodás hallatszik minden­
felől. Még nincs ok — és ne is legyen — 
gyászra. Igaz, hogy mindenki érzi, hogy az 
idők abnormisok, hogy veszedelmek támad­
hatnak a feszültségekből. De arra igazán 
semmi ok, semmi kényszerűség nincs, hogy 
már ma úgy tegyünk, mint vesztett háború 
után szokás.

Ha a szeretet ünnepén feltámad lelkűnk­
ben az az édes és kellemes kényszerűség, 
hogy örömet okozzunk ajándékokkal es meg­
lepetéssel szeretteinknek, ne engedjük mende­
mondákkal, rémképéit festésével elnyomni 
érzületünk megnyilvánulását. Vásárlásainkkal 
még hazafias kötelességet is teljesítünk, mert 
hisz nemzeti erőnk jelentékeny alkoto resze­
llek, egész osztályoknak es kereseti rétegek­
nek megmentését szolgáljuk.

Igaztalan és méltánytalan volna, hogy 
azért a véletlenért, mely eppen karácsony 
idejere torlaszolta a f el legek el fejünk föle, 
eppen a kereskedelmünk szenvedjen es fizes­
sen hadisarcot. Nem vagyunk nemzeti erők­
ben oly gazdagok, hogy nyugodtan nézhes­
sük a hatalmas, megingathatlannak hitt áru­
hazak összeomlását es hallgathassuk a ge­
rendák, a nemzeti önbizalom pilléreinek a 
fővárosból ide halló recsegését.

Bizonyára közönségünk meg fogja találni 
viselkedésének leghelyesebb módját. Ha csak­
ugyan arra ösztökélné felelme, hogy ezúttal 
minden örömet megvonjon önmagától és má­
soktól is — sajnálattal látnok. De hisszük, 
hogy a gyötrelmes bizontalanságot a béke 
áldásos ideje váltja föl. Máról holnapra ki­
derülhet a szemhatár és visszatérnek a ka­
tonának behívott véreink a házi tűzhelyhez 
és rendes foglalkozásukhoz. És a béke an­
gyala elérhet bennünket útban karácsony felé!

Napilapok KARÁCSONYI 
számai december 16-ig elő­
jegyezhető k Lőwy B. könyv- 
kereskedésében, Tapolczán.

december 15.
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Rövid az élet,
Közel a sir,

Bolond ki búsul,
Bolond ki sir.

Rövid az élet.
Vígan előre,

A sírban egyforma 
A bölcs és a dőre.

Rövid az élet 
Éljen a lány!

Virág a pusztában 
Mind valahány.

Rövid az élet,
Éljen a dal!

Mely visz az égbe 
Szárnyaival.

Rövid az élet
Éljen a mámor1

Sírja a múltnak.
Rózsaszín’ fátyol

Rövid az elet.
Vesszen a bánat

S árja a könnynek,
Mely nyomán támad.

Rövid az élet 
Káprázata,

Vesszen a holnap!
Éljen a ma!

Rövid az élet.
Örök a sir,

Bolond ki búsul,
Bolond ki sir!

Ambnozovios Dezső.

Megyegyülés. Zalavarmegye törvényható­
sága folyó hó 9-én a tagok nagyszámú rész­
vételével gyűlést tartott. A gyűlésén dr. sipeki 
Balás Béla főispán elnökölt. Napirend előtt 
Koller István indítványára a közgyűlés a 
közigazgatási bizottsági tagságról ' végleg 
lemondott Bogyay Máténak az önzetlen es 
eredményes működéséért legmelegebb köszö­
netét lejezi ki. Az alispáni jelentések egy­
hangú tudomásul vétele után a közgyűlés 
a 111. oszt. szolgabirói állast egyhangúlag 
di. (álíny László 111. oszt. aljegyzővel, ennek 
helyét pedig dr. Kiss István közig, gyakor­
nokkal töltötték be. A közig, bizottságba 
választottak: (lsertán Károly, Eitner Zsigmond, 
Batthyány Jozset, (uj) dr. Tarányi József és 
dr. Pl 1 hal Viktor (uj). A nagykanizsa—alsó- 
lendvai vasútra 300 ezer korona segélyt 
szavaznak. A gyámpénztári pénzek elhelye- 
zcsero vonatkozólag eleg sajnosán úgy hatá- 
lozott a gyűlés Bosnyák Géza országos 
képviselő indítványára, hogy az maradjon 
továbbra is a központi hitelszövetkezetnél. 
Az állandó választmány azt javasolta a köz­
gyűlésnek, hogy egy millió 600 koronát a 
27 zalamegyei pénzintézet között felosztva 
helyezzék el. 1 ekintve, hogy a fővárosi ban­
kok és pénzintézetek úgyis ezerféle béklyó­
val bénítják meg a vidék közgazdasági ele- 
lenek normális menetét, kár volt Bosnyáknak 
a tél százalék kamattöbblet miatt a megye 
sokágú érdek képviseletevei a közügy rová­
sára szembehelyezkedni.

A megyés püspök ünneplése lapolezán. 
Báró Honiig Károly veszprémi inegyes püs­
pök I. hó 10-én tartotta aranymiséjét, amely 
alkalommal az egész egyházmegyében e 
napon hálaadó istentiszteletek voltak. Az 
egyházmegye híveinek kettős ünnepe volt, 
mert nemcsak az aranymiséje alkalmából,’ 
hanem legnagyobb egyházi kitüntetése, bí­

borossá történt kinevezése alkalmából is ün­
nepelte püspökét. — Tapolczán úgy a hiva­
talok, valamint a lakosság felekezeti különb­
ség nélkül fellobogózta a házakat. Délelőtt 
8 órakor Ley Józsel prépost plébános hála- 
adó ünnepi misét mondott, amelyen a rom. 
katli. elemi iskolák tanulóin kívül resztvettek 
az állami polg. fiit és leányiskola, a m.' kir. 
vincellériskola r. katli. növendékei tanítóik 
és tanáraik vezetésevei, a községi elöljáró­
ság, szolgabirói hivatal, kir. járásbíróság és 
a többi állami és megyei hivatalok képvise­
lői, egyesületek és nagyszámú közönség. 
Mise alatt a r. katli. elemi leányiskola 
felsőbb osztályainak tanulói szép énekükkel 
emelték a hívek áhitatosságát. Mise végén 
a püspökért imádkoztak. Alisé után a rom. 
katli elemi iskolákban alkalmi szavalatok, 
énekek kereteben ünnepelték az aranymisés 
bíboros egyházfőt.

Az OMKE tapolezai kerülete az adóel­
lenőrző bizottság tagjaiul Neme n y i Géza 
elnököt es Frisch László alelnököt küldte 
ki.

Vincellérek vizsgálata. X tapolezai in. 
kir. vincellériskola növendékeinek évzáró 
vizsgálata folyó hó 19-én lesz. A vizsgálat 
délelőtt 9 órakor kezdődik, amelyre az inté­
zet igazgatósága szívesen látja az érdeklődő 
közönséget.

Közművelődés Dunántúl. A Dunántúli 
Közművelődési Egyesület Budapesten tartott 
évnegyedet ülésén őrgróf Pallavicini Ede 
titkos tanácsos, elnöki megnyitójában kie­
melvén, hogy egyre nehezebb viszonyok 
között teljesitik hazunkban a társadalmi te­
vékenységre és áldozatkészségre alapított 
közművelődési egyesületek nagyjelentőségű 
hivatásukat, ünnepelte Rákosi Jenőt, aki 
most életének hetvenedik évfordulójához ért 
alkotó erejének bámulatos írisseségeben. Majd 
Lőrinczy György, a Petőfi Társaság poéta 
tagja, üdvözölte Rákosi Jenőt szép beszéd­
del, amit az ünnepelt meghatóban köszönt 
meg. — Végül hosszabb vita folyt Varga 
Gábor orsz. képv. beadványa felett, melyben 
a Dunántúli alldeutsch mozgalom mesterke- 
deseit nagyon érdekesen leplezte le. Majd 
Baao Endre sopronmegyei tőispánnak javas­
latára több tanítónak jutalmat szavaztak 
meg és Óvári Ferenc orsz. képviselő előter­
jesztésére az egyesületi ház megvételét elv­
ben elhatározták s az előkészületekkel őt 
biz'ák meg. P odor Oszkár dr kir. tanácsos, 
P’titkár kimentő referálása után a harmad- 
félórai tanácskozás véget ért.

Megszűnt a Balatoni gőzhajózás A Hala- 
tontavi Gőzhajózási Részvénytársaság folyó 
hó 7-től kezdődőleg, tekintettel a hirtelen 
beállott téli időjárásra, úgy a személy mint 
teherszállítást az összes állomások között 
beszüntette.

Borkezelési tanfolyamok. A m. kir. föld- 
mi velésügyi miniszter önálló nagyobb szőlő- 
birtokosok és gazdatisztek számára 1913. 
évi január hó 14-től 25-ig a budafoki pince­
mesteri tanfolyammal .kapcsolatosan borkeze- 
lesi tanfolyamot rendez. A tanfolyamra való 
felvétel végett, a folyamodó nevének, lakó­
helyének és foglalkozásának közlése mellett 
közvetlenül a pincemesteri tanfolyam igaz­
gatósagához Budafokra kell fordulni. Egy 
másik tanfolyam lesz 1913. évi február hó 
3-tól 15 ig, ugyancsak a budaioki pincemes- 
teii tanfolyam helyiségeiben kisbirtokosok és 
vincellérek részei u. A tanfolyam díjmentes, 
a résztvevők azonban ellátásukról maguk 
tartoznak saját költségükön gondoskodni.
A felvétel végett i budafoki m. kir. pince- 
mesteri tanfolyam igazgatóságához kell for­
dulni. Be kell mutatni, az anyakönyvi kivo­
natot, községi erkölcsi bizonyítványt, alkal­
mazásáról szóló bizonyítványt, igazolni kell 
az Írni, olvasni tudást. Aki másnak szolgá­
latában all, annak felvételét az illető gazdá­
jának kell kérnie. Az előadás és gyakorlati 
foglalkoztatás naponkint délelőtt 8—12 óráig 
délután 2—5 óráig tart.

A régi jó időkből. Hogy mekkorát vál­
toztak a viszonyok nem is egész száz év 
alatt, mutatja a Bencés-rend tihanyi könytá- 
rának egy kéziratos kötete, amelybe az ak­
kori fiirdővendégek panaszaikat cs inditvá-
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nyaikát jegyeztek be. Az egyik bejegyzés 

i szerint egy pompás bútorral ellátott szoba 
július hónapban 48 krajcárba került, augusz­
tus 1-sö napjától pedig csak 24 krajcárt kel­
lett érte üzemi. Ugyanekkor tizennégy tál 
étel ára 48 krajcár volt. Mindezt pedig as 
illető azért jegyezte be a panaszkönyvbe,

! mert előtte Szabó Dávid dr. ur, drágállotta 
1 a füredi fürdőéletet. Hej, ha szegény Szabó 
; Dávid dr. ur feltámadna, de nagyot nézne, 

mikor napjainkban 3 lógásból álló ebéd is 
belekerül legkevesebb hat koronába 1 Milyen 
igazsagtalanok is tudtak lenni nemes elődeink \

Vármegyénk a kolera behurcolása ellen.
! A csataldzsai csata után tudvalévőén az a 

rémhír terjedt el szerte az egész Európában,
; hogy a bolgár és török seregekben a kolera 
I és a pestis dúl. Miután területi közelségünk- 
j nel fogva fenyeget a veszély, hogy a bor­

zasztó veszt Magyarországba is behurcolják, 
a belügyminiszter a törvényhatóságokhoz in­
tézett rendelettel inti a hatóságokat óvatos­
ságra. A leiratban — amely Zalavármegye 
törvényhatóságához is megérkezett — a bel­
ügyminiszter közli a vármegyevei, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter egyidejűleg uta­
sította a vasutakat, hogy a Balkán államok­
ból jövő utasok érkezését mindenkor közöl­
jék az illető község, vagy város hatóságá­
val. A rendelet értelmében Árvay Lajos al­
ispán utasította a járási főszolgabirákat, hogy
a szóban forgó területről érkező idegeneket 
öt napig helyezzék megfigyelés alá.

A soproni kerületi kereskedelmi és ipar­
kamara közgyűlése. A soproni kerületi ke­
reskedelmi és iparkamara 1912. évi december 

j hó 19 én (csütörtökön) délután 4 órakor a 
kamara gyűlésiemében (Lackner Kristóf-utca 
3. szám, I. emelet) tartja rendes közgyűlését.
1 árgysorozat: 1. Elnöki jelentés a sürgős
természetük miatt elnöki leg elintézett fonto­
sabb ügyekről. 2. Titkári jelentés az ügy­
forgalomról. 3. Pénztári jelentes a kamarai 
pénztár es nyugdíjalap állapotáról. 4. Ka­
marai képviselőnek az Országos Közlekedési 
I anácsba való kiküldése. 5. Kamarai kép­
viselőnek az Országos Ipartanácsba való ki­
küldése. 6. Az általános kereseti adónak és 
a jövedelemadónak kivetésére hivatott (adó- 
kivet■') bizottságok iparos és kereskedő tagjai 
megvalasztása. 7. Törvényjavaslat-tervezet 
az építőipar gyakorlásáról. 8. A Magyar Vám­
politikái Központhoz való csatlakozás ügye.
9. Zalaegerszeg r. t. város kövezetvám ügye.
10. A Balatoni Szövetség, a zalaegerszegi 
női kereskedelmi tanfolyam, a kőszegi keres­
kedő tanonciskola, Hanicz Irma női szabó- 
ipai'i mestertanfolyamot végzett mosoni lakos 
segélykérvényei. 11. Ösztöndíjügy! folya­
modványok.

A Zalavármegyei Gazdasági Egyesület
folyo évi december hó 28 an d. e. 10 órakor 
Zalaegerszegen, az egyesület helyiségében 
rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. 
Vándortanitói teendőkkel megbízott segéd- 
titkái választása. A közgyűlést megelőzőleg 
délelőtt kilenc és lél órakor igazgató-választ­
mányi ülés log tartatni, melyen a t. igaz­
gató- választmányi tag urak minél nagyobb 
számban való megjelenését kérjük. A gyűlés, 
illetve a választás befejeztével Schüller Zsig­
mond ur a Magyar Magtenyésztési Részvény- 
társaság igazgatója a magtenyésztésről és 
magnemesitésről előadást log tartani.

Uj százkoronások. December 23 An ke- 
tüli.ek ki a forgalomba az uj százkoronások, 
amelyeknek kék nyomásában vörös foltok 
vannak, hogy bankjegyek hamisítása meg- 
akadályoztassék. Az uj százkoronásoknak a 
szövege a regi, de rajza uj cs igen sikerült.

Óriási hibát követ el az, aki nem volt 
óvatos es csuzos, köszvónyes bantalmai, 
szúrás, szaggatás, hasogatás, nyilalás, derék 
es hátfájás, rlieuma, csontfájdalmak stb. ellen 
a valódi Kriegner-fele Reparator helyett holmi 
utánzatot használt. Sürgősen ajánljuk min­
den rheumás betegnek cs mindenkinek aki 
lonti fájdalmakban szenved, hogy azonnal 
használjon, valódi Kriegner-féle Reparatort, 
melyet kizárólag csak a Kriegner gyógyszer­
tar, Budapest, Kálvin-tér készít, tehát ide 
keli címezni a rendelő-levelet. Egy kis üveg 
1 korona, nagy üveg 2 korona. Postán 
kis üveg bérmentve 5 korona.

I
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eltörölt ünnepek és a bíróságok. X.
Pius pápa a „Motu proprio de diebus testis“ 
címmel kiadott iratában tudvalevőleg fel­
mentette a híveket a misehallgatás kötelessége 
és a szolgai munka tilalma alól Űrnapján, 
karácsony, husvét és pünkösd másodnapján, 
Gyertyaszentelő Boldogasszony napján (feb­
ruár -án), Gyümölcsoltó Boldogasszony 
napján (március 25 én) es Kisasszony nap­
ján (szeptember 8-án). Mivel azonban e na­
pok ünnepi jellegét nem szüntette meg, az 
igazságügyi miniszter elrendelte, hogy a meg­
jelölt napokat az igazságügyi hatóságok ügy­
vitele szempontjából továbbra is ünnepna­
poknak kell tekinteni és a királyi ügyészségek 
részére kiadott hivatalos naptárban vörös 
betűkkel kell feltüntetni.

Mulatság Köveskálon. A köveskáli fiatal­
ság november hó 30 an, a Véder-féle ven­
déglőben műkedvelői előadással egybekötött 
táncmulatságot rendezett. A mulatság szá­
mításon felül sikerült. Az előadás — tekin­
tettel, hogy a szereplők ezen a téren mind 
kezdők — páratlan volt. Előadták a „Sze­
relem tudománya“ cimü vígjátékot. Rhédey 
Andome, Gral henke, Nagy Janos és Sándor 
Pali közreműködésével. „Egy baleset" cimü 
dialógot előadták: Rhédey Sárika es Bajomy 
Béla. Azután Graf Irénke előadott „Bakfis“, 
Rhédey Sárika „Férjhez menjek-e“ cimü 
monológot, nagy sikert keltve. Felülfizettek : 
Dr. Darányi Ignác 5, Csemez Elek, Fehér 
Sándor 3—3, Balogh Elek, Dr. Kustos Ka­
roly, Saáry Imre, Sebestyén Gábor, l'oth 
Lajos 2—2, Babos Gyula, Balogh Lajos, 
Csőkör Ferenc, Fehér Géza, Graf Adolf, 
Györffy Béla, Györfly Sándor, Kaszás Kál­
mán, Nagy Kálmán, Pálffy József, Szakály 
Lajos, Vörösmarthy József 1 — 1 koronát, 
Varga János 60 es Pintér Géza 20 fillért. 
A rendezőség ez utón fejezi ki köszönetét a 
fel ültizetőknek.

Tűz Köveskálon. Folyó hó 6-án Redei 
Lajos, 11-en este pedig Fehér János háza 
égett le Köveskálon. A nyomozás mindkét 
esetben a gondatlanságot állapította meg a 
tűz okául.

Cigányok megyénkben. A vármegye te­
rületen az alispán jelentése szerint 72 cigány 
csalad tartózkodik, 491 családtaggal. Ezek 
közül 23 család 109 családtaggal teknővájó, 
49 család pedig 382 családtaggal vándorci­
gány. A teknővájó cigányok lovakat nem 
tartanak, a kóborcigányok lovainak száma 38.

Újabb adósróf. Egy uj törvényjavaslat 
van készülőben, ez pedig abból áll, hogy az 
eddigi országos betegápolási 5" „os pótadót 
10%-ban kívánja megállapítani. Ezen javas­
lat elhárítása érdekében az ország kereskel- 
mi és iparkamarái Lukács László miniszter- 
elnökhöz kérvényt adtak be, melyben kifej­
tik, hogy az eddig is alig elviselhető magas 
közterheket viselő kereskedők és iparosok 
nem lesznek képesek az újabb megterhelést 
fizetni. A kérvényben felhozzák, hogy az 
utóbbi időben a vasúti fuvardíj tételek és a 
személyszállítási tarifák emelése folytán 
egyedid a kereskedő es az iparos van sújtva 
és kérik a minisztert, hogy álljon el az 5" 
os adófelemeléstől.

Vágóhid-jéggyárral. A vágóhíd építésé­
nek ügye Tapőlczán már nagyon időszerű. 
A jelenlegi sziik, sötét helyiség sehogysem 
megfelelő; sem egészségügyi, sem egyéb 
tekintetből. Tapolcza község több tervet ké­
szíttetett, újabban a földmivelesiigyi minisz­
tériumtól is kapott vágóhíd terveket, amelyek 
azonban a mi viszonyainknak sehogysem 
felelnek meg. A múlt heti községi gyűlésen 
tárgyalta az ügyet a kepviselőtestület, amely­
nek előkészítésére bizottságot küldött ki. Úgy 
halljuk, hogy a bizottság eljárt megbízatá­
sában és az a véleménye, hogy a vágóhíd 
jéggyárral legyen összekötve. — Igen helyes, 
de előáll az a kérdés, vájjon a jéggyár epitese 
okozta költségtöbbletet biztosítani logják-e 
a fogyasztók. 11a erre kötelezik magukat, 
úgy mi akadálya sem lehet a jeggyar fel­
építésének.

A küveskáli gyógyszertárt előbbi bérlő 
elhalálozása folytán kaposmerei Mérey Dénes 
budapesti gyógyszerész vette át.

A jégpálya a tenniszező-társaság bemon­
dása szerint, mától fogva e sport kedvelői­

nek rendelkezésére áll, ha ugyan az időjárás 
ismét meg nem tréfál bennünket, hogy mire 
e sorok napvilágot látnak, a pályát ismét a 
kacsák veszik birtokukba.

A Tapolcza-járási mezőgazdasági bizott­
ság a jövödelmi adatok megállapítása, ille­
tőleg a nagy-, közép- és kisbirtokosok bér­
viszonyainak meghatározása ügyében f. hó 
19-én d. e. 9 órakor a tőszolgabirói hiva­
talban értekezletet tart.

Hordófurók. Most nem a rendőrség csípte 
nyakon őket, hanem a sógorok össze- 
civakodása hozta napfényre a bűnt. Bort 
szállított két tapolezai fuvaros, akik külön­
ben sógorsági kötelekben vannak. Útközben 
természetesen megfúrták a hordókat, tele- 
szittak magukat, sőt egyik egy pintes üveget 
is megtöltött. Haza érkeztek Tapolczára, 
ámde a pintes üveg lopott bor eltűnt a ko­
csiról, amint később kitudódott, hogy a sógor 
emelte el. 1-, miatt összevesztek, aminek az 
lett a vege, hogy a sógoruk egymást jelen­
tették fel a bíróságnál, hoid-iiurásért.

Madárpusztitók. A valói-- és közoktatás- 
ügyi miniszter madarak és Iák napját ren­
delt, hogy a gyermekekkel madarak és fák 
szeretetet, védelmét megkedveltesse stb., mit 
használ mindez, hogy a gyermek felnőtt 
embereket, suhancokat lát madarakat lövöl­
dözni csupa kedvtelésből, sőt vannak ma­
gukat intelligens embereknek tartó egyének, 
akik e lelketlen madárirtáshól sportot űznek. 
A törvény a madarakat védelmébe fogadja, 
szigorúan bünteti a pusztítókat; a rendőrség 
és csendőrség figyelje éberen c gyilkos sport- 
kedvelőket és kímélet nélki jelentse fel. Csak 
néhányszor kell alaposan megbüntetni, talán 
meg log szűnni e lelketlen sport.

Szerb kém Tapőlczán A múlt héten 
Bicske község vendéglőjében a rendőrség le­
tartóztatott egy gyanús embert, akiről ki­
derült, hogy szerb kém. Amikor megmotoz­
ták, Győr, Veszprém, Fehér, Komárom, Tolna, 
Somogy és Zalavármegyék katonai térkepét, 
több terepfelvételt, finom rajzolókészletet és 
egy német szövegű bányásziskolai bizonyít­
ványt találtak nála. A gyanús idegen, aki 
németül és szerbül beszélt, előbb vonakodott 
nevet megmondani, később megvallotta, hogy 
Neubauer Ferencnek hívják és bányász Stein- 
marckban. Végre bevallotta, hogy beutazta 
az egész Dunántúlt, a balatoni vasúton 
utazva Tapolczan keresztül Nagykanizsára 
ment. Minden felvilágosítást megtagadott. 
Minden jel arra vall, hogy a letartóztatott 
ember szerb katonatiszt, ki kémkedés cél­
jából járt a Dunántúlon. A gyanús idegent 
átadták a katonai hatóságnak.

T A PO LIZA I LAPOK

Eladó ház.

Park-utca 1 5z. alatt Hirsch Lipót 
ur háza mellett épült uj háza­

mat más vállalkozás miatt 
B L A D O M.

R házban 3 lakószoba, fürdő­
szoba, konyha, kamra és pince 

van.
Bővebbet a tulajdonos

Pressing Gábor,

Eladó ház és több házlelek
a Park-utca o. szám 
alatt kedvező fize­
tési feltételek mellett

Kiss István kertésznél,
.-. a vasúti liget mellett. .'.

december 15.

TESSÉK
a világhírű szegedi
„Bartók féle cse­
mege édes nemes 
paprikát“ kérni. — 
Kapható: minden 
jobb fűszer- és cse­
megekereskedésben.

ARCKÉP
T Á JK É P
" NAGYÍTÁSOKAT

ritka szép művészi 
kivitelben jutányos 
:: áron készít ::

DOMANICKY SÁNDOR
fényképész

TRPOLCZR, (saját ház).

A polg. fiúiskolával szemben.

A tapolezai járás löszolgabirójatOi.
111 —1912. sz.

Hirdetmény,
Az 1884. évi XVII. t.-e. 172. §-a 

értelmében választandó
iparhatósági megbízottak

választását Tapolcza nagyközség ta­
nácstermében folyó évi deeembep 
hó 16.-ónak d. e. 8 ÓFájÓFa tű­
zöm ki.

Választandó 20 iparhatósági megbí­
zott. Az 52211 —1884. kér. min. sz. 
rend. értelmében választó minden Ta- 
polczán lakó iparos, kinek neve a 
választók névjegyzékében benn van, 
választható pedig ezek közül azon 
iparos aki legalább 10, s azon keres­
kedő aki legalább 20 korona adót 
fizet.

A megválasztottak megbízatása 1913. 
évi január hó 1-én kezdődik és 1913. 
évi december hó 31-ig tart.

A választás szavazatlapokkal nyil­
vánosan történik. A szavazatlapra 20 
választó egyén neve Írandó.

A szavazatlapokon levő azon nevek, 
melyek viselői nem választhatók, to­
vábbá a fölösen irt nevek figyelembe 
nem vétetnek.

Amint a szavazók szórványosan 
jelentkeznek 15 percnyi várakozási 
idő után a szavazás lezáratik.

Tapolcza, 1912. dec. 12.
Karácsony Kálmán

főszolgabíró.
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ARÁCSONTI
ÖNYVVÁSÁR

LÖWY B. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN TAPOLCZÁN.
Ajándéknak alkalmas diszkötésii könyvek:

Rákosi, Bobby és Csiba . 8-— K Kiss, Rákóczy csillaga 3'— K
„ Kexholmi Mária . 4-80 „ Halász, Kincses szekrényke L20

He rezeg Keren ez, Mesék . 8'- „ Bródy, Egri diákok . 2-80
Móra, Csilicsala Csalabér . 7’— „ Ego, Komoly Novak Magda 2-80
Lőrinczy, Bujdosók . 7'— „ Baróti, Ezeregyéjszaka 3'60

„ Igmándi bég 5"— „ Tamás bátyja kunyhója, 2 kötet . IO —
Radó, Magyar népmondák 5 60 „ Garádi, Vadászkalandok 3-40
Meszlényiné, Tündérmesék 4'80 „ Seress, Napoleon 7’—

„ Hajnalka 2'80 ., Roden, Kis Makrancos mátkasága 3*—
Benedek, Többsincs királyfi 3'—. „ Hermann, Évike regénye . 4'—

„ Székely tündérország . 3'20 „ Beniczky, Apró mesék . ' 3 — „

„ Nagyapóéknál 2-80 „ Páris, Nagyapó meséi Q.. o —
„ Apa meséi .... 3-— ., Kipling, Gyermekmesék 3 ■ —

Erődi, Utazásom Szicília és Malta szi- Grcvville, Kis hercegnő 9-_
getén . . . . 5-60 „ Isák, Márta néni levelei 9-_

Gaal, Hűséges mind a sírig 4'— „ Sass, Diadal .... 9 ___

„ Kujak András utazása 5' ,, Lampcrth, A nagy dárdás 9-___

„ Pompeji pusztulása . 6'— Nagy, Kati kisasszony élete 9 •___

„ Mókus . . . . . 2'80 Krudv, Diákkisasszonyok . 9.___

,, Burkus .... 3-50 „ Novellv, Ilus ... 9.___

Mayer, Aranybánya . •- - Robinson . 9-___

lutsek Anna, Édes otthon 5'— „ Schön, Tarka mesék 3'—
» „ Vidorka uj élet . 2'80 „ Geggus, Az én meséskönyvem . 2-50
„ „ Mariette 0 ’ „ Mariit, Granátköves asszony 5'60

Földes Géza, Fekete király 4'— „ Bállá, Tréfaország 3._
Lövik, Leányvári boszorkány 5'— Gárdonyi Géza, Nagyapó száz tréfa ja 3- —
Lengyel Laura, Három galamb . 5'- Zöldi Marton, Pici Palkó .
S. Bisi Albini, Grazia fia . 4'- „ Bodrogi, Regélő tulipán
May Károly, Csendes óceánon . 54— ., Vidám mesék . L20
Jászai, Útirajzok és tanulmányok 4'50 „ Küzdelem a dicsőségért l-20
Jósika, II. Rákóczi Ferenc 4-40 „ Mesekincstár 1-20
Maczkó ur Boszniában / "-- „ Guliver 1-20

» Repülőgépen . 7'— „ Gyermekmesék . 1-—
„ Amerikában 7‘— „ Babatündér 1 •—

Farkas, Magyar fiú Napoleon seregében 2'88 „ Hatvan mese 1 •.....-
”

„ Mária meséje 5' „ Piros ház . 1- ”
Tábori, Kong-Kheon .... 3-20 „ Kis gyermekek verseskönyve !■— ”

» Bujdosó Gergely . O.___. Vadember. !•— ”

illérés könyvtár l/lasszikus könyvtár
Egyetemes regénytár l\ Olcsó Jókai

lodern 
lagyar

Athenaeum l/ntiHwfór mikszath~almanach1 
- Világ MJIIjfVIdl kiadványai, kincses kalendariom.
SZAKÁCSKÖNYVEK. Zilaliy: Szakácsköny, Süddeutsche Küche.

Imakönyvek, naptárak, karácsonyi és újévi képeslapok nagy választékban
LEVÉLPAPÍROK kedvezményes karácsonyi áron.
KlsKakithatlan képeskönyvek nayy választékban.
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_ NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR =
GAL NI. MIKSA üzletében. Fő-

Raktárra érkeztek az összes újdonságok gyermekjátékok, 
cikkek. Legelegánsabb kalapok, sapkák, nyakkendők, in 
női bőr-kézitáskák, legújabb kézimunkák és az összes

T6<íii<ll* i vilii o 1 chó iii’ii U I —

UtCc HARANGOZO-PALOTA.

liszmtitárgyak. pipere és divat- 
gek, cipők, keztyük, bőrtárcák, 

e szakmába vágó cikkek.
1*011 tos Óh h

6394/tkv. 1912. sz.

PALMA

|Egy okos fej
kálómmá

Dr. OETKER-féle

valódi

KAUCSUK-CIPOSAROIv
DOBOZA. 

MINŐSÉGE:| 
ARANY

alkalommal
vanilin-cuk- 
rot á 12 fill, 

használ a drága vanihacső helyett.

Ez a legjoAh fiiszer “y,“1 ““
ládééskrémek, 
kuglupf, már­
tások, tejszín, 
pudding és tor­
ták részére. 

Finom vagy porcukorral keverve min­
dennemű tészta behintésére páratlan 
rendkívül kiadós, Így kuglupf, fánk 
császármorzsa stb.

1 csomag á 12 f. pótol 2 — 3 csövet. 
Mindenütt kapható millió recepttel. 
Tészták sütéséhez csak a VALÓDI 
Dr. Oetker sütőpor 12 f. használandó.

Fajbaromfi eladás.
Sárga orpingtonok és 
bronzpulykák kaphatók

SZADECZKY GÉZÁMÉNÁL
Tapolcza, Kossuth Lajos-u. 46. sz.

Ugyanott eladó egy 2 méter ma­
gas, horgonyozott drótból levő 
200 folyóméteres baromfikerités 
a hozzávaló ajtókkal és tölgyfa- 
:: cölöpökkel együtt. ::

Nem ok nélkül
részesíti előnyben a legtöbb háziasszony 

a kassai gyárban készült „Valódi“ 

: Franck : kávépótlékot. Ezt az előnyei: 

a fűszeres iz, a szép szin és nagy 

kiadóság a használatban, eredményezik.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi miszerint a 
Rohonczy Károlyné sz. Korber Stefánia 
monostorapáti lakos végrehajtatnak Varga 
Pál és neje Kőműves Rozália nemestörde- 
miczi (lábdihegyi) lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 106 kor. 40 fill, és jár. iránti 
végrehajtási ügyében az árverés a tapolezai 
kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
területén lévő végrehajtást szenvedők nevén 
álló következő ingatlanokra: 1. a monostor- 
apáti 482. sztjkvben 343. hrsz. 176. nép- 
sorsz. házra 105 korona, 2. a nemestörde- 
miczi 349. sztjkvben 753. hrsz. újhegyi 
pincés szőlőre 544 korona ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendeltetik és erre 
határidőül 1913. évi január hó 4. napjának 
délelőtt 10 órája Monostorapáti község­
házához és ugyanaz nap délután 3 órája 
Nemestördemicz községházához kitüzetik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lan becsárának 20u/„-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, esetleg a bíróságnál való elő- 
leges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az ingatlanok a kikiáltási ár - ánál ala­
csonyabb áron alul el nem adatnak.

Az árverési feltételek alulirt tjkvi hatóság­
nál és Monostorapáti, Nemestördemicz köz­
ségházánál betekinthetők.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság.

Tapolcza, 1912. szeptember 30.
Papp, sk. kir. jbiró.

A kiadvány hiteléül:
Ján, kir. telekkönyvvezető.

ANGOL KIRÁLYI 
UDVARI TEA

U.KTEAS
az UNITED KINGDOM^

TEA COMPY LONDON

A VILÁG 
LEGJOBB V^TEÁI!

IÄL-_ _ _ _ _ NllfruiHIIÜlil

Főraktár POPPER GYULA Tapolcza

Szőlőbirtokosok!
ßer/and/eri x R/oar/aTe/eA-/

jelenkor legjobb alanyvesszője
Mielőtt szükségletét 

@Pfeeamer,kai vesszők ás oltványokban
WM . beszerzi,kérje nagy képes 

árjegyzékünkéi 
melyel mindenkinek ingyen 

^ermeniveküldünknieg<

ELEKIzIiGMOND!
Lflstolötélepkezessége Villái

BÁLI MEGHÍVÓKAT
ízléses kivitelben készít

LOWY B. könyvnyomdája TRPOLCZÁM.
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Tapolcza, 1912.

AUK VILMOS
vaskereskedése

TAPOLCZA.
Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, X e c h w i I e 
F arenc szabadalmazott »AUSZTRIA* permetez ü 
egyedüli készítőjének főraktára, továbbá ö n m ti­
lt ö ti ("> R á k ó c z y, I é g n y o m á s u, M ayfart h 
és 1. c 1 i e r vermore permetez ő k, melyeket 

gyári áron bocsátók rendelkezésre.
S z é n k é n e g e z ő k, (Egyszerűség.) B o r s z i v a t y- 
t y u k, b o r t ö m 1 ő k, (Heinrich rendszer.) E k é k, 
K a y s e r varrógépek golyós c s a p á g y- 

g y a 1 továbbá a legnagyobb választék

szőlőprésekből,
Lüttichi és Pieper vadászfegyverekből; mindennemű

.......................= gazdasági és sző«
löszeti gépekből. ......... ....=------

Nehéz I. rendű »AUSZTRIA«
permetezőkhöz mindennemű géprész kopható. 
Állandó nagy nektár használt vasúti 
sínekből és vasgerendákból. ooo

Ugyanitt egy jó házból való fiú

t ex rj o rj c r] a k
felvétetik.

hentes üzlete és füstölője
TAPOH.czA, főtér.

Telefonszám 96.

Állandó nagy raktár :

Füstölt sonka, füstölt hús,! 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús. I. rendű 
sertés-zsirliáj és zsirszalonna. i 

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak. 

Naponta saját készítésű friss 
virsli, kalbász. párisi és szá­

lai ádé.
Legolcsóbb qapi áraiul

Az elhalt özv. Huppan Ferencné

házát
(Kisfalutli-utca 7. sz.) az örökösök
szabadkézből eladják.

Megbízott Huppan Gyula.
Fogdán Józseftől megvett 
házat (Kinizsi-utca (>. sz.)

szabadkézből eladom.
Ilii] Dp Át t G yulei.

A sümegi és a keszthely i útban 
1 u5izl lelyiK'k alkalmas

föld eladó.
Bővebbet H u p p á n G y u 1 a.

TAPOLCZA! LAPOK

Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a

Réthy-féle cukorkánál.
Vásárlásánál azonban vigyázznnk és határozattam 
Róthy-félét kérjünk, mivel sok hasztalan utánzata 
van. Az eredetinek min- R^tllV II <> V. 
den darabján rajta van i ■ - ......... ........ -

1 doboz ára 60 fii. Nagy doboz 1K. Mindenütt kapható
Csak Réthy-félét fogadjanak el I

BORKÖVET
minden időben a legjobb napi árak 

mellett

■vosar; TACHAUER LIPOT
Wien 2/3 Obere, Donaustrasse 83.

Minták kéretnek.

n
STANDARD OF
tamhf Äunlilnliin
RUM GAMMAGE

f** SPECIAL STOCK! les HOLLINGUM1 StandarűofJaB*
L RUM /z& (London

Tapolcza i fölerakat:

POPPER GYULA
CshiwhgbArukbReshbdéeé

A monarchia vezérképviselete

PEKARCK és uederer
-------------- BÉCS. 19 1, ------------ -

december 15.

15 15 A 1 > D-IV-lo

GYOMOR-CSEPPEK
ezelőtt Máriacelli cseppek

több mint 30 esztendő óta 
úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek 
minden háztartásban. — E cseppeknek 
utólérhetetlenül jó hatása van emész­
tési zavaroknál, azután páratlan gyo­
morrontás, gyomorégés, székrekedés, 
fej- és gyomorgörcsök, émelygés, 
szédülés, hányás, álmatlanság, kólika, 

vérszegénység, sápkór stb. ellen. 
Kapható minden gy úgy szer tárban. Egy 

Így üveg K. V60, kis üveget —*90 
fillér, ő üveget K. 5*40, 3 nagy üve­
get K. 4 80 beküldése után küld franco 

BRÄDY K. gyógyszertára 
a „Magyar Királyhoz" BÉC$,
1. Fleischmarkt 2., Depot 5. 

védjegyre, amely a Máriaczelli Szűz 
Máriát ábrázolja, a vörösszinü csomagolásra, s az 
aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és uta­

sítsunk vissza minden utánzatot.

Uut

Ügyeljünk

TÖRLEY

Op.LEY J. ", -<

• :

Olcsó tölgy-, hasáb- 
és dorong-tűzifa 

kapható
a deáki erdő-vágás területén.
Utalványok Marton Gáspár és 
Fia eég irodájában előzetesen 

vál tandók.

SZOLLÁR GÁSPÁR
épület és mulakatos lapolcza, Arany János-utcza, a zárda-kert

átellenében.

Koszit minden e téren előforduló épületvasalast, modern 
takaréktüz helyeket, lépeső-, sir-, erkélyráesokat- és 
vaskapukat.

Kifogad szivattyús kutak fellalitását és javítását, bor- 
fejtő, szenkénegezo és permetező gépek javítását a lehető 
legjutányosabb árak mellett.

Állandóan nagy raktáron tartok takaréktüzhelyeket és 
permetező géprészeket. Hl fogad minden Célé mérlegjav itást,

Osram egok a legolcsóbb áron!

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján, Tapolczán.
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